

望奎多措并举圆农民“就业梦”

本报讯(姜玉生)近年来,望奎县始终把改善民生、提高群众收入作为重点民生工程来抓,以促进农民工创业就业为突破口,努力做到“保稳定、促发展、求突破”,采取多项措施,全方位为农民工创业就业服务,圆农民“就业梦”。

平台建设完善保障体系。为了推进统筹城乡就业,保障稳定就业,实现就业工作重心由以城镇为主转向城乡并举,这个县在全县范围内形成了城乡一体的劳动保障服务体系。县人社局把村级劳动保障联络点建设作为一项重要工作来抓,对村级劳动保障联络点实行“六个一”的标准,即:一个场地、一块牌子、一套制度、一个数据库、一套台账、一批典型,充分发挥基层劳动保障服务网点促进就业的功能。去年以来,投入大量资金,为全县109个村配置了办公设备,进一步完善了县、乡镇、村

三级就业服务体系,搭建起基层就业服务平台,村级劳动保障联络员活跃在村头巷尾,让农民工足不出户就可以知道就业信息。

用工招聘促进农民就业。今年,为了促进农民工顺利就业,县人社部门把“就业援助”“春风送岗”等活动作为促进农民工就业的重头戏来抓,全县围绕“就业援助、春风送岗、专场招聘、技能培训”这一中心思路,采取县、乡镇、村三级联动的办法,在今年春节期间举办了3场招聘会,共组织60多家用人单位进场,提供就业岗位3400多个,累计进场求职7300余人,达成求职意向2800余人。

技能培训促进稳定就业。针对目前农民工所拥有的就业技能与用人单位岗位要求不相匹配的现状,县人社部门根据农民工培训、就业的愿望,有针对性地开展培训,实行“农民工点菜、

培训机构配菜、企业送菜”的方式,将电焊、电工、电脑、家电维修等就业技能带到乡镇村屯,组织农民工培训,做到免费技能送到家,同时盯紧市场岗位,推动校企联姻,走出了一条农民工“培训一就业”的对接之路。去年以来,先后在卫星、海丰、火箭等8个乡镇开设了15期、67个班次、6个专业“农民工技能提升培训班”和“家政服务培训班”,5400余人次参加了免费培训,最大力度拓展农民工就业渠道。

创业扶持带动万人就业。认真落实农民工创业的各项扶持政策,建立健全了政策扶持一创业培训一小额担保贷款“三位一体”的农民工创业服务工作机制,主动上门宣传政策,提供信息、技术和资金支持,为创业的农民工做好服务工作。去年以来,共发放小额创业担保贷款近2.3亿元,创业带动就业3万余人。

明水:志愿服务擦亮城市底色

本报讯(高伟)近日,明水县学府责任区各社区新时代文明实践站开展“清理城市‘顽疾’·擦亮城市底色”净城文明实践活动。活动旨在优化社区环境,营造整洁、有序、和谐的社区氛围,进一步美化辖区环境,提升城市整体形象。

活动现场,志愿者们深入大街小巷,对小区主次干道、广场等地进行全面清理。大家带着铲子、刷子、清洁剂等工具,与破旧条幅、过时标语、小广告进行了一场“较量”。志愿者们小心翼翼地铲除小广告,仔细地撕下破旧条幅,让每一处公共区域都恢复整洁。

在清理整治过程中,志愿者们还向居民发放《文明倡议书》,讲解乱扔垃圾的危害,倡导绿色低碳生活方式。为激发群众参与热情,学府责任区通过“线上+线下”双渠道宣传,利用

社区微信群、宣传栏、入户走访等方式,普及环境治理的重要性,营造“人人都是责任人”的浓厚氛围。

“为巩固成果,建立周巡查、月考评、季总结长效机制,将环境治理纳入社区年度考核,对先进典型进行表彰,对工作不力的社区通报批评。同时,积极探索‘志愿服务+物业’‘志愿服务+商户’联动模式,推动形成共建共治共享的社会治理新格局。”学府责任区负责人介绍。

下一步,学府责任区将开展常态化净城行动,加强对辖区环境的巡查力度,随时发现随时清理,坚决抵制小广告乱张贴和乱涂乱画等不文明行为,同时加大宣传力度,进一步提升群众文明素养,增强群众的环境保护意识,不断提升辖区居民的幸福感和满意度。

望奎退役军人事务局举办适应性培训

本报讯(何明君 傅瑜)3月28日,望奎县退役军人事务局举办退役军人适应性培训,来自全县城乡的34名退伍军人参加培训。

此次适应性培训活动的举办,为退役士兵返乡就业创业搭建便捷桥梁,帮助他们尽快适应地方社会发展,了解当前就业形势,培养创业意识,提高自主创业的能力,尽早选准自身发展的就业创业方向,促进退役士兵就业创业。

活动邀请哈尔滨市盛大技能学校的4名讲师进行现场培训,讲师现场发放就业方面资

料,为解决退役士兵再就业提供了便利条件。台上讲得认真,台下听得仔细,培训休息时间,退伍士兵们还主动上前与几位讲师咨询和交流,气氛和谐愉快。

近3个小时的培训,退役士兵收获满满。退役士兵代表林表示说:“此次培训内容丰富,实用性很强,为我们提供了良好的学习机会和交流平台,我们将珍惜此次难得的学习机会,继续发扬部队的优良作风,不断充实和完善自己,更快更好地融入社会,在新的工作岗位上再创佳绩、再立新功。”

北林:巧手编织幸福路“指尖经济”助增收

本报讯(刘洋 邵子卉 王雪婷)近年来,北林区大力发展手工编织产业,将传统技艺与现代设计相结合,让老手艺焕发新生机,成为促进就业、带动增收的“指尖经济”。

走进黑龙江铸成手工编织有限公司手工编织工作室,工作人员围坐在一起,手指翻飞,一根根毛线在她手中仿佛被赋予了生命,变成一件件精美的编织品。

孙文静是工作室中大家公认的巧手,去年孩

子上小学,因为要照顾孩子,手工编织这份时间充裕的工作就成了她的首选。“其他工作不像这个工作时间灵活,编织不仅让我有一份收入,还有时间照顾家里和孩子,对我来说非常不错。”孙文静说。

铸成公司不仅创办了手工工作室,同时也将这些精美的手工编织艺术品“搬”上了网络平台,搭上电商“快车”,销往全国各地,变身为备受消费者喜爱的网红产品。

“我们现在本地员工300人左右,生产的手

工编织工艺品千余款,工艺品畅销全国更是远销欧美和新加坡等地,去年销售额达到400万元。截至目前,北林区共有手工编织阵地4个,带动近万名妇女群众再就业。”黑龙江铸成手工编织有限公司总经理刘丽说。

“下一步,我们将继续加大扶持力度,推动手工编织产业规模化、品牌化发展,让更多群众在家门口实现就业增收,用巧手编织幸福生活。”北林区妇联副主席牛琳说。

反邪教宣传进校园

本报讯(绥警)近日,绥化市公安局联动海伦市公安局,在海伦市东方红小学开展“普法进校园之反邪教警示教育”活动。

活动伊始,民警借助精心制作的课件,把反邪教知识转化为生动有趣的动画展示,用平易近人的话语,全方位解读反邪教知识,从清晰阐述邪教的定义,到深度解析邪教蛊惑人心、破坏社会秩序的特点,再到结合青少年生活实际,传授抵制邪教的实用技巧,让同学们深刻认识到邪教的危害。

在校园操场上,春日暖阳倾洒而下,民警被一群朝气蓬勃的同学簇拥着,展开热烈交流。民警手持宣传册,生动地讲述邪教组织的种种劣迹与危害。有的同学好奇地询问邪教

的形式,民警便列举生活中常见的邪教渗透场景;还有同学对如何防范邪教感到疑惑,民警结合网络与现实案例耐心剖析,反邪教知识如同种子,播撒在同学们心间。

校园的宣传栏、教学楼入口、走廊墙壁,处处都有民警张贴海报的身影,路过的同学纷纷被吸引。民警们一边张贴,一边向围观同学解读海报内容,从邪教破坏家庭的悲剧,到扰乱社会秩序的后果,让同学们直观认识到邪教的狰狞面目,在校园中营造出浓厚的反邪教氛围。

此次活动切实增强了师生识别、抵制邪教的能力,为构建平安校园打下了坚实基础。未来,公安机关还将持续推进反邪教宣传,守护社会的和谐稳定。



永兴镇:凝聚合力共建美丽乡村

本报讯(韩磊)2025年,永兴镇通过“党建+环境治理”模式整合资源、动员力量。组织党员志愿者开展集中清理行动,共出动钩机26次,推土机34次,发动村民298人次,着力清理路边沟的淤堵,整治村卫生环境48处,对房前屋后、道路两旁进行地毯式清理,清除卫生死角16处,清理垃圾12吨,显著提升村屯环境质量。

党建引领,凝聚治理合力

走进永兴镇永兴村,村头巷尾干净整洁,水泥路、绿化带、护村林被打扫得干干净净,干净整洁的生活环境让明水县的这座小镇愈发生机盎然、令人备感惬意。“今年以来,永兴镇坚持党建引领、多方联动,群众参与等创新举措,充分发挥基层党组织在环境整治中的核心作用,持续推进人居环境整治工作,有效改善镇村环境面貌,为居民营造了更加整洁、宜居的生活空间。”镇政府负责人刘兴民说道。永兴镇永兴村更是将每周

六定为“环境卫生整治日”,由村党支部书记牵头成立专班,明确责任分工,并建立督查考核机制,推动整治常态化。

多方联动,靶向破解难点

针对卫生顽疾,永兴镇通过站所协作和清单化管理实现精准攻坚,组织镇干部、村干部、公益性岗位人员集中清理春节期间遗留的垃圾,并同步开展垃圾分类宣传,引导村民养成良好卫生习惯。要求各村在冰雪融化、春耕未动的时段,对乡村环境进行综合治理。截至目前,春节遗留垃圾4吨已全部处理完毕。

群众参与,激发内生动力

环境整治离不开全民共建共治。永兴镇在整治行动中,通过党员带头示范,带动居民自发

加入清扫队伍,累计清理积存垃圾20余吨,实现“整治一片、提升一片”的目标。跃进村更是通过组织120余名村民参与大扫除,清理垃圾2吨以上,显著改善村容村貌。

长效机制,巩固整治成果

永兴镇在集中整治的基础上,注重建立长效管护机制。通过“周通报、日排名”的考核制度,将环境卫生与干部绩效挂钩,并纳入村规民约,推动村庄从“突击整治”向“长效管护”转变。以“共建共治共享”为目标,将环境整治与基层治理深度融合,持续提升居民的获得感与幸福感。

接下来,永兴镇将以生态环境治理作为抓手,开展“宜居永兴”专题活动,利用新时代文明实践站志愿者进行入户、进校、走商的环境宣传教育活动,充分调动全民参与,营造良好的全民共建共治氛围,形成良好的自觉爱护公共环境的长效机制。

兰西开展校园食品安全与饮用水卫生专题培训

本报讯(薛小飞 特约记者李奇峰)3月25日,兰西县疾病预防控制中心联合县教体局,围绕“学生营养与食源性疾病预防”“学校饮用水卫生管理”开展专题培训,全县中小学及托幼机构的安全负责人、食堂管理人员60余人参加本次培训。进一步加强校园食品安全教育及学校饮用水卫生知识普及。

培训中,疾控中心工作人员从食品安全和饮用水卫生两个方面展开详细讲解。在食品安全方面,重点介绍了食源性疾病的预防措施、学生营养膳食标准及校园餐科学搭配方法,帮助学校提升食品安全管理水平。在饮用水卫生方面,结合《黑龙江省生活饮用水卫生监督管理办法》,系统讲解了现行

法律法规和卫生规范的具体要求、涉水产品卫生标准等专业知识,详细解析了水处理设备日常维护与消毒流程,全面提升饮用水卫生安全管理水平。

兰西县疾病预防控制中心相关负责人表示,本次培训显著提升了学校管理人员的食源性疾病预防能力和营养健康知识水平,全面强化了食品安全责任意识与饮用水卫生管理能力。下一步,疾控中心将持续深化校园食品安全和饮用水卫生宣教工作。同时,疾控中心卫生监督执法人员将严格履行监管职责,加大执法检查力度,督促学校落实饮用水卫生管理要求,切实保障师生饮水安全与健康成长。

青冈禁毒宣传进校园

本报讯(王泽浦)近日,青冈县公安局禁毒大队联合教育部门深入县城多所中小学,通过沉浸式法治教育模式,为师生们送上一堂禁毒知识课。进一步增强青少年防毒意识,推进毒品预防教育,筑牢校园禁毒防线。

活动中,禁毒大队民警创新采用“理论讲解+互动体验”双轨模式,在青冈县第二中学、第三中学、第四中学、第五中学及多所学校通过PPT演示系统讲解毒品演变史、新型毒品种类及伪装手段知识,结合真实案例剖析吸毒对个人、家庭及社会的危害。特别针对青少年群体,重点科普了依托XX电子烟、“某票”等新型毒品的识别方法,提醒学生警惕“笑气”“丁烷”等危险物质。直观感受毒品对人体的

侵蚀过程,部分学生在留言簿上写下“拒绝毒品,守护青春”的誓言。

互动期间,民警用通俗易懂的语言解答学生提问30余个,受众师生达1500余人次。通过“教育一个学生、带动一个家庭”辐射效应,为逐步构建“学校-家庭-社会”三位一体的禁毒防护网奠定了基础,为青少年健康成长保驾护航。

此次禁毒宣传进校园活动,加深了同学们对毒品的认知,进一步营造了校园禁毒宣传的浓厚氛围。下一步,青冈县公安局禁毒大队将继续加大禁毒宣传力度,创新宣传方式,拓宽宣传渠道,为构建“无毒校园”提供公安保障、贡献公安力量。

够吃就好

紫微

哪家餐馆的老板都希望客人多消费。客人越是多消费,他们的利润就会越高。但凡事总有例外。

某个明媚星期天的中午,有朋自远方来,就想喝点小酒。选一家干净的小店坐下,一边点着菜,一边聊着天。这时候,耳畔轻轻飘来一个柔和的声音:先生,你们人不多,点的菜大概已经够了,如果不够一会再加也不迟。

我抬起头,面前是一双陌生而清澈的眼睛。那是一个扎着粗辫子,模样儿土土的小姑娘,身上散发出一股子清新脱俗之气,让我想起小时候乡间那些一尘不染的清风和溪流,也让我想起歌中那个大眼睛粗辫子的小芳。我轻轻点点头合上菜谱,心想这家酒店一定是不错的,菜还没有上来,但小服务员的厚道和朴实,让人心生温暖。

小服务员的厚道也让我陷入沉思。有人做过统计,我们每年在餐桌上浪费的食物,可以养活2亿人。我相信这个数字不虚,因为在酒店餐馆里,吃一半剩一半甚至剩一大半的现象似乎已经成为一种常态,对此我们已见多不怪。就连有些人在吃自助餐时,也要剩掉一大堆。

我刚刚参加工作,曾遇见这样一位同事:他总是在快吃完饭的时候,再点一

个菜,然后,等菜上来之后,立马叫服务员结账走人。开始我不明白,后来有同事对我说,他很爱面子,桌子上不剩一些菜,那是要被人笑话的。

这位同事,心地善良,为人朴实,当年也关心提携过我,我对他至今也是充满尊重的,但对于他这种过于讲究面子的做法,我却并不以为意。

其实,就是因为这个所谓的面子,让我们活得何其疲惫,也是因为这个面子,让我们浪费了多少宝贵的食物。我觉得,那位扎着粗辫子的小姑娘也许不懂得什么低碳环保那些大道理,当然也更不可能懂得人类可持续发展的高深理念,她可能只是单纯地想让你省点银子,但她那种够吃就好的朴实想法,客观上更符合当今的消费理念,实在值得我们很多人学习,尤其在请客吃饭的时候。

